
 

 

 

 

 

 

 

 

Niederschrift 

 
Nr. 10   über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 

 
Marktgemeinderates Markt Wald 

 
 

am 08.06.2021 um 19:30 Uhr aufgrund der Corona-Pandemie nicht im Sitzungssaal des 
Rathauses Markt Wald, sondern im Adlersaal, Hauptstr. 54, in Markt Wald 

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
Sämtliche 15 Mitglieder des Marktrates waren ordnungsgemäß eingeladen. 
Vorsitzender: Erster Bürgermeister Peter Wachler 
Protokollführer: Herbert Egger 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
 
 
 
Anwesend waren 
 

Demmler, Christian 
Fischer, Barbara 
Gebler, Tobias 
Glas, Hermann 
Hartmann, Michael 
Hecht, Johannes 
Hörl, Theresia 
Huber, Franz 
Lochbrunner, Gerhard 
Nieberle, Thomas 
Oberhoffner, Markus 
Ruf, Anton 
Schmid, Robert 
Zech, Ursula 
 
 
Entschuldigt abwesend waren 

 
 
Unentschuldigt abwesend waren 
 
-/- 
 
Außerdem waren anwesend 
 

Zuhörer:  2 Personen  (darunter Frau Baumberger) 
 



 

 

Öffentliche Sitzung 
 

TOP 1: 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Wachler eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er geht kurz 
auf die Corona-Situation ein. Weiter berichtet er über die Überfluttungen des Unwetter in 
Oberneufnach am vergangenen Wochenende. 
 
Die Ladung aller Marktgemeinderatsmitglieder erfolgte frist- und formgerecht. Es bestehen 
keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 11.05.2021 wurde dem Marktgemeinderat 
zugesandt.  
 
Die Genehmigung des Protokolls vom 11.05.2021 erfolgen dann zusammen mit dem 
nichtöffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift im nichtöffentlichen Teil dieser heutigen Sitzung. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
 
 
TOP 2: 
Bauantrag auf Errichtung eines Einfamilienhauses mit 2 Wohneinheiten und 1 Carport, 
Flur-Nr. 614, Gemarkung Markt Wald  
Bauherr: Seitz Rudolf, Schnerzhofer Str. 8, 86865 Markt Wald 
 
Für dieses Grundstück wurde die Einbeziehungssatzung „Sohlerweg“ aufgestellt. Der 
Bauantrag hält sich an die Festsetzungen der Einbeziehungssatzung. Nachbarschaftsrechte 
sind nicht betroffen. 
 
Der Carport muss in lichter Bauweise erstellt werden. Marktgemeinderat Hartmann regt an auf 
der Ostseite des Carports eine Glasfront einzubauen, um bei der Ausfahrt nicht mit 
landwirtschaftlichen Fahrzeugen zu kollidieren. 
 
Die Wasserversorgung ist über den Zweckverband Stauden-Wasserversorgung 
Reichertshofen gesichert. Die Abwasserentsorgung wird durch den gemeindlichen Kanal 
gewährleistet. Erschlossen ist das Grundstück über den Sohlerweg. 
 
Beschluss: 
Das gemeindliche Einvernehmen zum Bauantrag auf Errichtung eines 
Einfamilienhauses mit 2 Wohneinheiten und 1 Carport, Flur-Nr. 614, Gemarkung Markt 
Wald wird erteilt. Der Bauantrag wird zur Genehmigung an das LRA weitergeleitet. 
 
Abstimmungsergebnis:  15 : 0 
 
 
TOP 3: 
Bauvoranfrage – Neubau eines Mehrfamilienhauses mit mehreren Wohneinheiten, 
Erstellen von Parkplätzen Fl. Nr. 923, Gem. Markt Wald  
Bauherren: Renate und Gerhard Berr, Ahornstr. 19, 82291 Mammendorf 
 
Bürgermeister Wachler stellt das Vorhaben der Bauherren dem Marktgemeinderat anhand von 
Luftbildern und den eingereichten Planunterlagen vor. Herr und Frau Berr möchten auf dem 
Grundstück (Flur-Nr. 923) der Gemarkung Markt Wald (Anschrift: Funkstation 1) ein 
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Mehrfamilienhaus errichten. Hierzu wurde eine Bauvoranfrage bzw. ein förmlicher Antrag auf 
Vorbescheidung gestellt. 
 
Die Fläche befindet sich im Außenbereich. Die sog. Funkstation besteht aktuell lediglich aus 
zwei Wohnhäusern und kommt umgangssprachlich einem „Weiler“ bzw. einer losen 
Ansammlung von Einzelgehöften gleich. Inwieweit Familie Berr für ein Bauvorhaben im 
Außenbereich „privilegiert“ wäre, ist der Marktgemeinde Markt Wald unbekannt. Im Rahmen 
einer rechtlichen Beurteilung des Antrags wurde auch festgestellt, dass eine Bebauung im 
Zuge der Aufstellung einer sog. Einbeziehungssatzung ausgeschlossen ist, da hierzu eine 
unmittelbare Anbindung an den Ort selbst ausschlaggebend wäre. An einem Bauleitverfahren 
für eine Einzelmaßnahme hat die Marktgemeinde Markt Wald kein Interesse.  
 
Die Wasserversorgung wäre über den Zweckverband Stauden-Wasserversorgung 
Reichertshofen gesichert. Die Abwasserentsorgung ist nicht geklärt. Eine Anbindung an das 
Abwassernetz – sowohl Schmutz- als auch Oberflächenwasser – ist nicht gegeben.  
Erschlossen ist das Grundstück über die Staatsstraße 2026. Inwieweit eine Zufahrt darüber 
möglich wäre ist ebenfalls unklar und kann nur in Abstimmung mit der 
Straßenverkehrsbehörde bzw. dem Staatlichen Bauamt eruiert werden. 
 
Generell betonte der Marktgemeinderat einstimmig, dass eine Bebauung im Außenbereich an 
dieser Stelle nicht unterstützt werde. 
 
Beschluss: 

Das gemeindliche Einvernehmen zum Antrag auf Vorbescheidung bzgl. des „Neubaus 

eines Mehrfamilienhauses mit mehreren Wohneinheiten und dem Erstellen von 
Parkplätzen“ auf der Flur-Nr. 923, Gemarkung Markt Wald wird erteilt. Der Antrag wird 
zur Verbescheidung an das Landratsamt Unterallgäu weitergeleitet. 
 
Abstimmungsergebnis:   0  : 15 (Antrag abgelehnt) 
 
 
 
TOP 4:   
Bauvoranfrage – Teilabbruch und Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage, Fl. Nr. 
11 , Gemarkung Markt Wald  
Bauherr: Lösch Christian, Im Winkel 20, 83103 Tuntenhausen 
 
Dipl.- Ing. Anton Egle, aus München stellt im Auftrag des Bauherren eine Bauvoranfrage auf 
Teilabriss  und Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage auf der Fläche Hauptstr. 15 in 
Markt Wald. Wir befinden uns im allgemeinen Dorfgebiet. Es besteht kein Bebauungsplan für 
dieses Gebiet. Der Baukörper hält zu allen Seiten die Abstandflächen ein. 
Nachbarschaftsrechte sind nicht betroffen. 
 
Regenwasser müsste auf jeden Fall mit einer Zysterne zurückgehalten werden. 
 
Die Wasserversorgung ist über den Zweckverband Stauden-Wasserversorgung 
Reichertshofen gesichert. Die Abwasserentsorgung ist durch den gemeindlichen Kanal 
vorhanden. Erschlossen ist das Grundstück über die Hauptstraße. 
 
Beschluss: 
Das gemeindliche Einvernehmen zur Bauvoranfrage – Teilabbruch und Neubau eines 
Einfamilienhauses mit Garage, Fl. Nr. 11, Gemarkung Markt Wald wird erteilt. Der 
Bauantrag wird zur Genehmigung an das LRA weitergeleitet. 
 
Abstimmungsergebnis:   15 : 0 
 



 

 

 
 
TOP 5: 
Haushaltsberatung Haushalt 2021 (Verwaltungs- und Vermögenshaushalt) 
 
Bürgermeister Wachler und der Geschäftsleiter Herr Egger erläutern anhand des, vor der 
Sitzung übersandten Entwurf, den Haushalt 2021. 
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Die Haushaltssatzung mit allen Festsetzungen. Die Einzelfestsetzungen des Haushalts, 
sowie der Gesamtplan. 
 
Außerdem wird der Finanzplan 2022 – 2024 vorgelegt und ausführlich beraten. 
 
Stellenplan und Schuldenstand wurde dem Ausschuss vorgestellt. 
 
Weiter wurde über die Wichtigkeit der energetischen Sanierung der Christoph-Scheiner-
Grundschule Markt Wald nochmal durchdiskutiert. Die Planungsunterlagen aus dem Jahre 
2009 sollten kostentechnisch upgedatet werden. Dazu müssen im Jahre 2021 
Planungskosten und in dem Folgejahren grundsätzlich erhöhte Ansätze in den 
Finanzplanungen der nächsten Jahre. 
 
MGR Huber spricht das Thema des Gewerbesteuerhebesatz an und möchte gerne die 
Senkung erwirken, da nach seiner Ansicht der Hebesatz einer der Höchsten im Landkreis ist. 
Dies sollte auf einer der nächsten Sitzungen zum Thema gemacht werden. MGR Gebler und 
2.BGM Demmler wollten die Möglichkeiten einer Gewerbeflächenausweisung mit in die 
Diskussion zu Hebesatz miteinbringen.  
 
Beschluss 
Der Haushalt 2021 der Marktgemeinde Markt Wald wird mit Haushaltsatzung mit allen 
Anlagen beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis:   15 : 0 
 
 
TOP 6: 
 
Sonstiges 
Regionalmarkt 
Die ORGA des Regionalmarkt am Samstag, 19.06. 2021 wird am Kulturausschuss am 
kommenden Montag, 14.06.2021 durchgesprochen.  
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis.  
 



 

 

 
Scoolbiker, Flyer vom Schulverband Ettringen 
 
MGR Gebler hat einen Postwurf erhalten, zu einem Projekt Scoolbike vom Schulverband 
Ettringen. Dort wird zu einer Spende ausgerufen und mit der Marktgemeinde geworben. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis.  

 
II. Nichtöffentliche Sitzung 

 


